

# 城市工作会议重启 未来城市发展充满期待

## 编者按

12月20日至21日,中央城市工作会议在京召开。这是时隔37年后,中国再次召开最高级别的城市工作会议。

会议称,我国城市发展已经进入新的发展时期。城市工作是一个系统工程,坚持人民城市为人民是做好城市工作的出发点和落脚点。会议强调,城市规划要同资源环境承载能力相适应,城市人口要与用地匹配,要防止出现换一届领导、改一次规划的现象,要防止城市“摊大饼”式扩张。

中国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程。未来的中国城市如何发展?本次会议所释放的信息,将实实在在地改变未来城市面貌,改善城市生活环境。

## 投资策略

### 城市工作会议凸显5大投资机会

■ 薛鹤翔 报道

中央城市工作会议12月20日至21日在北京召开,这是时隔37年之后城市工作会议再度召开,并由“全国城市工作会议”升格为“中央城市工作会议”,体现了中央对城市工作的重视。此次内容涉及完善城市基建、推进“农业人口市民化”配套改革、城市管理改革等。从近期会议动向来看,城市工作与经济结构性改革并重,肩负稳增长重任。可沿五主线挖掘相关投资机会:智慧城市和安防、新型基建、房地产业、建材行业、区域经济主题共振。

## 六大会议主题

本次会议主要内容归纳为三大类(全国统筹+硬件建设+软件建设)六个层面,内容梳理如下:

第一,统筹全国城市布局:结合“一带一路”、京津冀、长江经济带等战略,优化提升东部城市群,在中西部地区培育发展一批城市群、区域性中心城市,促进边疆中心城市、口岸城市联动发展。

第二,改善生态环境,提高城市宜居性:尊重自然、顺应自然、保护自然,改善城市生态环境;大力开展生态修复,让城市再现绿水青山;把创造优良人居环境作为中心目标。

第三,改善城市规划:加强城市设计;提倡城市修补;防止“摊大饼”式扩张,化解各种“城市病”;增强内部布局合理性,提升城市的通透性和微循环能力。

第四,完善城市基建:加强城市地下和地上基础设施建设;建设海绵城市;加快棚户区和危房改造,推进老旧住宅小区综合整治,力争到2020年基本完成现有城镇棚户区、城中村和危房改造;做好建筑节能。

第五,推进农业转移人口市民化配套改革:加强对农业转移人口市民化的战略研究,统筹推进土地、财政、教育、就业、医疗、养老、住房保障等领域配套改革;以实施居住证制度为抓手推动城镇常住人口基本公共服务均等化。

第六,城市管理改革:加强城市管理数字化平台建设和功能整合,建设综合性城市管理数据库,发展民生服务智慧应用;打造智慧城市。

## 投资机会看五条主线

新时期城市工作的推进,可能带来如下五条主线的投资机会:

一、城市综合管理:智慧城市和安防。本次会议有大段文字专门论述了城市管理改革。措施主要有打造智慧城市和加强城市安全两个方面。智慧城市和城市安防相关标的符合产业升级方向和政策扶持方向,值得重点关注。

智慧城市相关标的包括赛为智能、延华智能、达实智能、数字政通等。城市安防相关标的包括海康威视、大华股份、英飞拓、中安消等。

二、新型基建:地下综合管廊、海绵城市。新时期城市工作强调生态保护、城市宜居性、规划合理性,并具体指明了城市基础设施建设的三个方向:地下基础设施、海绵城市、旧城改造。这其中,地下综合管廊和海绵城市是重要主题,属于兼具“调结构、稳增长、惠民生”效应的“有效投资”,将常态化为城市新型基建的关键建设点。

地下综合管廊是重要市政管线相关标的包括:青龙管业、纳川股份等。海绵城市相关标的包括:ST华赛、重庆水务、兴蓉环境、东方园林等。

三、房地产行业。围绕“农业转移人口市民化”这一政策意图,可关注后续政策动向。一方面,农民工在城市或将享受平等的医疗、养老、住房等一系列保障,提高农民工定居城市意愿;另一方面,关注农村宅基地抵押贷款等农村金融改革措施的出台,提高农民工的住房购买力。

结合中央经济工作会议上针对房地产去库存提出的一系列举措,如鼓励开发商适时降价、取消过时的限制性措施、进房地产业兼并重组等,有望为房企经营状况带来边际改善。可关注后续房地产行业去库存情况是否超预期。

四、建材行业:钢结构、玻璃、水泥。无论是新型基建投资扩容,还是房地产业边际改善,都将刺激对上游建材的需求。可关注钢结构、玻璃、水泥板块。其中,钢结构建筑以其工期短、绿色环保等优势,或将对水泥建材形成一定替代趋势。相关标的包括:精工钢构、杭萧钢构、东阳网架等。

五、区域经济主题共振:“一带一路”、京津冀、长江经济带等。本次会议对全国城市布局提出了统筹设想:结合“一带一路”、京津冀、长江经济带三大区域战略,优化提升东部城市群,在中西部地区培育发展一批城市群、区域性中心城市,促进边疆中心城市、口岸城市联动发展。

中西部城市结合“一带一路”战略,新疆本地基建股或受益。相关标的包括天山股份、国统股份、北新路桥等。东部城市群结合京津冀一体化战略,河北本地基建股或受益。相关标的包括廊坊发展、华夏幸福等。长江经济带沿线城市较多,建议重点关注重庆。继中国和新加坡政府间第三个合作项目落户重庆之后,重庆或将入围第三批自贸区。相关标的包括渝开发、重庆港九等。

## 亮点提法

# 中央城市工作会议37年后重启:再建一批中心城市

■ 纪睿坤 葛逸瑶 报道

37年之后,中央城市工作会议重启。

会议称,我国城市发展已经进入新的发展时期。城市工作是一个系统工程,坚持人民城市为人民是做好城市工作的出发点和落脚点。

会议强调,城市规划要同资源环境承载能力相适应,城市人口要与用地匹配,要防止出现换一届领导、改一次规划的现象,要防止城市“摊大饼”式扩张。

此次以中央名义召开的城市工作会议,也是历史上最高规格的城市工作会议,亦被认为是中国城市建设迎来拐点的标志性会议。

12月21日,全国政协副主席,国家民委党组书记、主任王正伟主持召开党组会议,传达学习中央经济工作会议和中央城市工作会议精神时表述,中央城市工作会议时隔37年后召开。会议由“全国城市工作会议”升格为“中央城市工作会议”,体现了中央对城市工作的高度重视。这次会议从中央层面为城市发展搭建顶层设计,对城市规划、住房政策、人口规模、基础设施建设、公共服务管理等重大问题作了明确,为今后一段时期的城市工作指明了方向、画好了蓝图、提供了遵循,意义十分重大。

## 搭建城市建设顶层建设

在重启中央城市工作会议之前,本届政府在2013年便首度召开中央城镇化工作会议,且都套开于中央经济工作会议。

谈及中央城镇化工作会议和中央城市工作会议的不同,北京荣邦瑞明投资管理公司创始合伙人李伟告诉记者,城镇化工作会议核心是“化”,而城市工作会议更多聚焦城市管理的问题,一个强调动态,一个强调静态,此前召开的两次城镇化工作会议,明确了新型城镇化的模式,但城市发展的理念和管理还延续老路子,这也是重启城市工作会议的原因。



王正伟在介绍城市工作会议时表述,这次会议从中央层面为城市建设搭建顶层设计,对城市规划、住房政策、人口规模、基础设施建设、公共服务管理等重大问题作了明确,为今后一段时期的城镇工作指明了方向、画好了蓝图、提供了遵循,意义十分重大。

## 需防城市规划变动快、落实难

李伟所在的北京荣邦瑞明一直致力于探索地方政府的新型城镇化路径。虽然中央有关城市建设的顶层设计路径确定,但在李伟看来,真正的执行难点在于地方政府,如何在城镇化过程中用好自己,用活市场,是地方政府的一个新考验,新课题。

以规划为例,会议亦强调要统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性,要防止出现换一届领导、改一次规划的现象。

“规划落实难是当前中国城市规划和建设领域的一个突出问题。初步估计,很多规

划都没有真正得到落实,能够得到落实的不足10%,或者从狭义的口径上看,可能不足5%。”李伟表示,在强化规划的落地和操作性之外,更应该强调地方政府不干什么,从而明确政府和市场的边界。

住建部副部长倪虹在全国城市设计现场会暨全国城乡规划改革工作座谈会上表示,全面推进规划改革的有利条件已经具备。下一步,既要改革规划本身不适应城市发展要求的理念和方法,也要改革规划管理的体制机制,着力提高规划的科学性和权威性。

## 着力解决城市病问题

根据新华社报道,中央城市工作会议特别强调要转变城市发展方式,解决城市病等突出问题。

会议强调,当前和今后一个时期,坚持以人为本、科学发展、改革创新、依法治市,转变城市发展方式,完善城市治理体系,提高城市治理能力,着力解决城市病等突出问题。

杨伟民介绍,“十三五”期间,我国将加速发展一批中心城市,承担全国性的功能,带动区域协调发展,形成经济发展新的增长极。

中共中央财经领导小组办公室副主任杨伟民日前在智库重庆论坛上解读“十三五”规划建议时表示,中国出现世界上少有的特大型城市原因之一就是面向全国的服务性功能过度集中在一两个城市。而解决大城市病就是再拓展类似北京这样的中心城市,形成城市群连片发展。

智慧城市和城市安防相关标的包括手

机、华为、中兴、烽火、海康威视、大华股份等。

第六,城市管理改革:加强城市管理数字化

平台建设和功能整合,建设综合性城市管理数据

库,发展民生服务智慧应用;打造智慧城市。

第五,推进农业转移人口市民化配套改革:

加强对农业转移人口市民化的战略研究,

统筹推进土地、财政、教育、就业、医疗、养老、住房保

障等领域配套改革;以实施居住证制度为抓手

推动城镇常住人口基本公共服务均等化。

第六,城市管理改革:加强城市管理数字化

平台建设和功能整合,建设综合性城市管理数据

库,发展民生服务智慧应用;打造智慧城市。